

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年12月11日 农历乙巳年十月廿二
星期四

今日16版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线 泉州通APP

丝路交响 融通世界

以心相交者，成其久远。
值此共建“一带一路”倡议提出十二周年之际，2025年海上丝绸之路国际文化旅游节今晚在泉州盛大开幕。盛会以“丝路交响·融通世界”为主题，在国际交流、古今对话中系紧海丝文化纽带，点燃文旅融合引擎，展现福建、泉州的气韵与风采，向海内外游客发出一份盛意拳拳的邀请函。
这是一场文明互鉴、非遗焕新的交响。
作为国家级文化交流活动，

2025年海上丝绸之路国际文化旅游节深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平文化思想，以文化为魂、旅游为媒、海丝为翼，构建国际化多元交流平台，促进海丝沿线国家和地区在文化旅游领域的深度对话。根植泉州海丝文化、闽南文化土壤，盛会以“非遗焕新”“四海和鸣”“国潮消费”为弦，奏响一曲文明交融、民心相通的恢宏乐章，让不同国度的古老技艺融入“城市烟火”，联动西安、敦煌续

写“海陆双丝”千年佳话，汇聚顶尖丝路主题博物馆与文创品牌，在对话、互鉴、碰撞中擦出新的时代火花，让非遗在当代薪火相传、“活色生香”，为不同文明彼此欣赏、和合共生打开一扇窗，为泉州打造世界遗产保护利用典范城市注入新动能。
这是一个全球共享、全民参与的盛会。
(下转第二版)



学习贯彻党的二十届四中全会精神 学画未来五年发展新蓝图

共一轮明月 唱百代乡音

泉州国际南音大会唱启动

本报讯（融媒体记者叶虹羽）星光璀璨，弦管和鸣。昨晚，泉州国际南音大会唱启动仪式在市区梨园古典剧院举行，来自海内外的42支南音社团600多名弦友跨越山海相聚，共赴乡音之约。
中国文联党组成员、副主席、书记处书记董耀鹏，中国曲艺家协会、福建省文联、福建省文联，相关领导、市领导刘林霜、李文生、黄文捷、黄世界出席。
开幕式上举行了《南音薪传四海弦歌》专场演出。演出分为“唐风宋韵留芳远”“弦管雅乐丝海流”“乡音古曲情不断”“薪传不息越千秋”四个篇章。暖仔指《霏霏飒飒》、国家级获奖作品《南音

魂》、轮唱《出画堂》、乡愁之作《远望乡里》、海内外中小学生合唱《风打梨》、南音名谱《梅花操》轮番登台，展现南音古今传承图景。
本次大会唱以“南音薪传四海弦歌”为主题，由福建省文化和旅游厅、泉州市人民政府共同主办，泉州市文化广电和旅游局承办，是2025年海上丝绸之路国际文化旅游节的核心项目之一，为期5天，内容丰富多样。此次活动还包括“祭祀郎君”仪式、多场地南音大会唱交流，并创新举办《古音新韵·潮动刺桐》泉州南音专场演出，特邀新加坡、旅美华人艺术家带来跨界融合节目，探索南音在当代语境下的崭新表达，彰显其生生不息的艺术生命力。

提升高校党建和思政工作水平 助力推进中国式现代化泉州实践

张毅恭在高校调研并召开座谈会

本报讯（融媒体记者陈林森）12月10日，市委书记张毅恭前往高校调研并主持召开座谈会，与我市部分高校负责人、师生代表交流推进党建和思政工作。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，深刻领会习近平总书记对教育的重要论述，落细落实省委十一届九次全会、市委十三届十次全会部署，全面贯彻党的教育方针，不断提升高校党建和思政工作水平，以高质量党建引领高等教育高质量发展，助力推进中国式现代化泉州实践。
在泉州医学高等专科学校，张毅恭走进生命科学馆、医学科研中

心和学生社区服务中心，详细了解学校党建和思政工作、医学科普教育、科研成果转化等情况。座谈会上，市教育局和泉州医学高等专科学校、泉州工艺美术职业学院、泉州纺织服装职业学院有关负责同志先后发言、深入交流。
张毅恭指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视高校党的建设和思想政治工作。习近平总书记的一系列重要论述，深刻回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一教育的根本问题，为加强和改进高校党建和思政工作提供了根本遵循。深入贯彻落实习近平总书记对学校思政课建

设的重要指示精神，努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时代新人，我们要强化政治引领，把握新时代高校党建和思政工作着力点，坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进，推动高校党建工作质量提升，把全体师生的思想和行动统一到党中央决策部署上来。要夯实基层基础，加强高校领导班子和人才队伍建设，做好发展党员和党员教育管理工作，不断增强高校党组织的政治功能和组织功能。要坚持守正创新，挖掘“晋江经验”理论和实践富矿，红色历史遗存和党员先进事迹等资源，推动思政课建设

内涵式发展，打造泉州特色“大思政课”教育体系。要守牢思想阵地，落实意识形态工作责任制，营造和谐稳定校园环境。
张毅恭表示，全市各级各部门要将传承弘扬、创新发展“晋江经验”要求，坚持教育优先发展战略，携手在泉高校共建教育强市。希望大家聚焦发展大局，在建设“965”产业集群、文化保护和传承等领域发挥积极作用，一体推进教育科技人才发展，为建设21世纪“海丝名城”提供坚实支撑。
市领导刘林霜、颜丽明、黄文捷参加。

2025海丝国际文旅节 今晚拉开帷幕

本报讯（融媒体记者宋尧）今晚，2025年海上丝绸之路国际文化旅游节开幕式暨非遗时尚秀将在中国闽台缘博物馆广场举行。2025海丝国际文旅节以“丝路交响·融通世界”为主题，由文化和旅游部、福建省人民政府联合主办，是立足共建“一带一路”倡议提出十二周年节点举办的一场综合性国际文旅盛会。
2025海丝国际文旅节精心策划了“非遗焕新”“四海和鸣”“国潮消费”三大板块共10项主要活动，集中展现中外文明对话、多元文化汇聚的特色。
在“非遗焕新”板块，非遗时尚秀将泉州非遗元素与国际时尚表达相融合，呈现跨越古今的视觉盛宴。同期将举办福建省闽南文化非遗周、海上丝绸之路非物质文化遗产展以及中国近现代书画大师精品展，全方位展

示非遗保护成果与文化传承。
“四海和鸣”板块侧重国际交流与对话，包括聚焦遗产活化利用的“丝路对话 世遗共享”遗产活化利用交流活动，汇聚海内外弦友参与的泉州国际南音大会唱、邀请多国团队参演的泉州国际木偶展演，以及国际旅行商对接洽谈和体育文化沙龙等活动，旨在深化文明互鉴与产业合作。
“国潮消费”板块则注重文旅产品的创新与市场转化，将举办刺桐海海“最中国·文博市集”2025世遗泉州专场巡展和2025福建旅游交易会，推动文创设计、数字文旅等新业态发展，激发消费活力。
2025海丝国际文旅节期间，各项活动将在泉州多个世遗点、文化场所与公共空间展开，为市民与游客带来一场可感、可参与的文化旅游盛宴。

永葆拼搏劲头 努力再立新功

张毅恭会见泉州市参加第十五届全运会运动员裁判员代表

本报讯（融媒体记者林书修）12月10日，市委书记张毅恭会见参加第十五届全运会的泉州运动员、裁判员代表，代表市委、市政府向大家获得的优异成绩表示热烈祝贺，向全市广大运动员、裁判员和体育系统工作者表示亲切慰问。
张毅恭说，大家在全运会赛场上团结拼搏、奋勇争先，生动诠释了中华体育精神和奥林匹克精神，充

分展现了泉州人“爱拼才会赢、输人不输阵、输赢笑笑”的豪迈气魄，为福建争光、为家乡添彩，全市人民为大家感到骄傲和自豪。
张毅恭强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于体育的重要论述，聚力推动泉州体育事业高质量发展，为建设体育强国、体育强省贡献泉州力量。希望广大运动员、裁判员永葆拼搏劲

头，科学训练、保持状态，努力备战国内外高水平赛事。全市各级党委政府要把科学谋划“十五五”时期体育发展摆在重要位置，加强组织领导，推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展；要发挥现代体育产品先进制造业集群优势，结合打造“世遗泉州·时尚之都”，政企联动培育体育赛事品牌，优化体育场馆设施，开创体育强市建设新局面；要加强政策和要

素保障，帮助运动健儿解除后顾之忧，支持大家再创佳绩、再立新功。
李发彬、许杰、谢雪婷、王波等运动员、裁判员代表先后发言，分享参赛和备战的经历感受。
据悉，在第十五届全运会上，泉州共有79名运动员参赛，取得10金6银3铜的优异成绩。
市领导周小华、刘林霜、李文生、庄灿霞参加。

破难题 聚合力 提速打造发展新增长极

市领导到泉州南翼国家高新区调研

本报讯（融媒体记者叶虹羽）12月10日，市委副书记周小华到泉州南翼国家高新区开展实地调研，并主持召开座谈会，现场协调解决难题，研究谋划明年工作思路。
在睿斯科生物科技生产车间，技术人员专注调试设备，生产线有序运转。周小华认真听取项目生产运营情况汇报，对企业的发展成效表示认可，鼓励其继续深耕细作、持续创新。随后，周小华来到南翼国家高新区展示中心，察看规划蓝图，了解园区整体布局及重点项目建设进展。
座谈会上，周小华听取各工作组、分指挥部汇报，并与参会人员深入交流。他指出，加快南翼国家高新区开发建设是市委市政府做出的重大决策部署，契合中央

战略要求，符合省委深厚期望，切合泉州转型需要，必须抓紧抓实抓出成效。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对福建考察时的重要讲话精神，接续大抓经济、大抓发展，把良好的区位优势 and 健全的立体交通网络转化为发展实效，推动各项工作落地落细；要凝聚协同合力，指挥部“出卷”，各组分“答题”，推动南翼空间总体规划与全市“十五五”规划相衔接，在深化两岸融合发展、推动重大项目建设、用海用地指标争取等方面加强政策研究，大胆创新、积极试点；要优化指挥调度体系，加快调整充实人员力量，强化问题调度与任务闭环管理，大抓落实、狠抓落实，做好“高新”“对台”“统筹”三项工作，为全市大局作出更大贡献。



昨晚，泉州国际南音大会唱启动仪式《南音薪传 四海弦歌》专场演出在市区梨园古典剧院举行，全球42支南音团队的弦友们齐聚一堂，共同庆祝此次海内外南音艺术盛会。专场演出分为唐风宋韵留芳远、弦管雅乐丝海流、乡音古曲情不断和薪传不息越千秋等四阙，较全面地展示了海内外南音传承发展的最新成果。（融媒体记者林功峰 陈智勇 摄）（相关报道见第二版）

新旧普贤路交叉口快捷化改造及道路提升
明年直通老君大道
第四版

中心市区10个路口
遮阳棚陆续开建
第四版

空海协同
构建立体威慑态势
中俄联合空中战略巡航看点揭秘
第十六版